

# 迦密山論壇回顧與前瞻

孫志鴻

國立台灣大學地理環境資源學系教授

第四屆迦密山論壇籌備會主席

聖經舊約時代的先知以利亞，在迦密山單獨與假神巴力的四百多位祭司公開較量，並且在上帝的幫助下大獲全勝，這是基督徒耳熟能詳的聖經故事。時間來到今日的二十一世紀，拜假神與拜偶像的現象不但沒有減少反而更加猖獗，道德秩序更是全面的淪喪，許多國家甚至通過了同性婚姻的法律，同運團體更是公開鼓吹同性戀與性解放，道德秩序的敗壞隨處可見，離婚率也快速上升，傳統家庭制度正快速崩壞，讓我們下一代的成長飽受身心靈的煎熬。此外因著人心的貪婪，資本家為了賺錢不擇手段，將大量的汙染物質排放到空氣、河川、海洋、甚至是地下水，讓全球生態環境快速的惡化。全球暖化也造成極端氣候出現頻率大增，旱災與水災成為新常態，對未來的生態環境與糧食生產造成極大的威脅。許多大城市的空氣品質也快速惡化，對城市居民的健康造成威脅。並且在全球化的浪潮中，全球財富快速地集中到少數富人的手中，貧富差距不斷擴大，失業問題日益嚴重，全球經濟發展面臨極大的挑戰。面對這些日益嚴重的環境、經濟與社會問題，教會與基督徒是否有解決問題的答案？

為了回應這些挑戰，第三屆迦密山論壇，於2016年8月17日至19日在香港浸會大學召開，由香港浸會大學與香港建道神學院共同主辦，論壇的主題為傳統價值與世俗時代，主辦單位希望能在目前道德觀念混亂的世俗時代，從基督信仰中找出傳統價值的可貴之處，也嘗試從聖經的觀點，回應這世代人類面臨的挑戰。論壇的第一天為與會講員及受邀學者的討論會，討論主題為世俗時代學術研究的挑戰與前景-反思學者的召命，第二天為公開的論壇，討論主題為傳統價值與世俗時代：神學、哲學、科學及文化的探討，第三天的討論主題為傳統婚姻家庭價值與世俗時代：多科際的探討。

迦密山論壇的召開，是因著北京一群愛主弟兄姊妹的熱心擺上，感動了許多來自全球的華人基督徒學者，於2014年7月聚集在香港浸會大學，召開了第一屆迦密山論壇。迦密山論壇的異象與使命，是聯合海內外華人基督徒學者與神學院，共同合作復興屬基督的學術與文化，進而促進國度性基督教會的合一

與復興。在第一屆迦密山論壇的會議討論中，參加人員共同決議，未來迦密山論壇，每年將召開一次會議。第二屆論壇由台灣的中華基督徒專業人員信望愛社負責籌辦，於2015年8月在台北召開，讓全球華人基督徒學者能建立面對面的交流平台，期望能形成研究團隊並建立專業委員會，在各個學術領域做出貢獻為主發聲，並進而引領學術潮流。第二屆迦密山論壇，邀請到海內外四十多位學者，針對科學與信仰、關愛受造世界、全人教育、家庭建造四個主題，來分享他們的領受與研究成果。論壇於2015年8月12-13日兩天，在新北市新店的崇光女中文萃樓召開，共有三百多學者與牧者參加，針對這四個主題有深入的分享與分組討論，並擬定後續的行動計畫。

去年在香港舉辦的第三屆迦密山論壇，除了婚姻與家庭的主題之外，還有關愛受造世界、全人教育、科學與信仰的相關論文發表，此外也有多篇論文探討基督教與中國文化的相關議題，例如山東大學的謝文郁教授發表”敬仰與信仰：儒家與基督教的宗教認識論分析”，中國社會科學院的石衡潭教授發表”基督教與中國文化的未來”，美國西中大學金碧德教授發表”從莊子人生境界看更新神學思維體系的可能性”，皆引起與會學者的熱烈討論，讓基督信仰與中國的傳統文化能互相激盪與欣賞，將有助於華人地區宣教工作的推動，吸引更多的華人知識分子認識基督的福音。我們期望在未來，迦密山國際學術論壇能不斷的擴大規模，希望在十年後，能有7000位不向巴力屈膝的全球基督徒專業人士，願意為主擺上，聯合起來在學術領域上為主做見證，並願意將專業與信仰結合，貢獻所學共同來完成主所託付的大使命。

基督徒學者與專業人士如何結合專業知識與信仰，回應時代的挑戰，似乎是基督徒學者與專業人士無可迴避的召命。就如同當年皇后以斯帖一樣，我們如今所得的位份，不是為了現今世代的需要嗎？學者與專業人士在社會上享有崇高的地位，也有社會的影響力，基督徒學者與專業人士應該像以利亞與以斯帖一樣，勇敢的站出來回應時代的挑戰。若是能夠有七千位不向巴力屈膝的基督徒學者與專業人士，能夠結合起來，在我們的元帥主耶穌基督的領導之下，相信可以提出更好的經濟政策、教育政策、環境政策、社會福利政策等，教會更可以透過關懷所在的社區，結合基督徒學者與專業人士所提出符合聖經教導的政策，採取實際的行動來關懷社區與社區的居民，同時福音也能藉著實際的關懷與接觸進入社區，帶領社區居民信主，完成主所託付的大使命。迦密山論壇，未來將扮演結合基督徒學者與專業人士的平台，吸引更多的基督徒學者與專業人士參與論壇，共同完成主所託付的大使命。